

Onor Revistei "UNIREA"

BLAJ ..



# TOMIS

REVISTĂ EPARHIALĂ DE CONSTANȚA



= CEL CE VA BEA DIN APA PE CARE O VOIU DA EU  
NU VA ÎNSEȚĂ ÎN VEC = IOAN. IV. 14 =

## SUMAR

Urare de Anul nou; P. S. Episcop Gherontie  
Educația multîmilor prin Biserică : D-l Prof. C. Mureșanu  
De Anul nou : Preot C. Diaconu  
Din rîvna preoților.

OFICIALE; Procese Verbale și Ședința adunării Epar-  
hiale Informațiuni; Numiri.

Sub Patronajul Prea Sfințitului nostru  
**EPISCOP GHERONTIE**

---

---

Comitetul de Redacție { Pr. Gh. Znogoveanu  
Gh. Toma, profesor și Consilier eparhial  
Const. Mureșeanu, profesor  
Pr. I. Grigorescu  
Pr. Const. Popescu

---

---

Schimbul între revistele bisericești se va face  
pe adresa: Pr. Const. Popescu, Parcul C. F. R.  
Constanța.

---

---

Abonamentele se vor trimite Onor. Protoerii iar  
acestia vor trimite P. C. I. Grigorescu, directorul Sfintei  
Episcopii.

# T O M I S

Foae Oficială Eparhială

---

## Urare de Anul Nou

---

*Clerul și credincioșii Eparhiei Constanța, depun, prin smerenia mea, la picioarele Majestății Voastre, cu prilejul anului nou 1927, omagii de supunere și devotament și urări de perfectă sănătate, îndelungare de zile, cu pace, pentru a se învrednici întru mulți ani, de părinteasca Majestății Voastre dragoste și purtare de grijă, pentru prosperarea scumpei noastre Români, a Bisericii strămoșești și a întregii națiuni Române.*

*Să trăiți Majestate,  
Trăiască Majestatea Sa, Slăvita noastră Regină.  
Trăiască Dinastia Română.*

EPISCOP † GHERONTIE

Majestatea Sa Regele, a binevoit a răspunde astfel :

*„Vă mulțumim din inimă pentru urările ce ne aduceți de anul nou.*

FERDINAND

---

# Educația Mulțimilor prin Biserica Creatoare

## REÎNOIREA LUMII

Nașterea Domnului e în evoluția umanității, cea ce-  
anul nou în viața individuală: — început de redeșteptare.  
Impotriva renașterii lumii, a stat până la venirea Mân-  
tuitorului pacatul strămoșesc, vina cea mare a omului,...  
întruparea călcarilor divine, manifestate în legile naturii și  
normile morale, Cari sunt cauzele pacatului strămoșesc?  
Lipsa unei religii, potrivite cu nevoile sufletului omenesc.  
In atmosferc concepțiilor păgâne, energia psihică a fost  
înăbușită. Organizația socială a întărit fărădelegile  
zeilor... Din aceste fapte s'au format în adâncul sufletului  
răni sufletești, cari au otrăvit mii și mii de ani sufletul  
omului. Abia acum, știința prinde a înțelege câte ceva din  
aceste probleme, pe cari le găsim exprimate și tâlmăcite  
în cartea eternă, care este Biblia. Ne amintim de greșala  
lui Adam. Ce reprezintă strămoșul neamului omenesc?  
Bătrânul bătrânilor rezumă abaterea dela legea divină.  
„Printr'un om a intrat pacatul în lume“ și spune mai  
departe Apostolul Pavel: „prin pacat a intrat moartea și  
astfel moartea a trecut asupra tuturor oumenilor (Romani,  
5,—12). Ce aflăm în instinctele rele, decât o concentrare  
de pacat moștenit, pacat atavic? Evident că partea sfântă  
dîn noi a luptat fără încetare contra răului; atunci când  
bestia a biruit, s'au format răni adânci în rădăcina vieții  
psihice, „complexe sufletești“ cum zice psihologia: Aceste  
plăgi acopăr sufletul cu centre infecțioase: puroiul curge  
peste toate manifestările organismului; traiul ajunge un  
chin insuportabil. Sufletul omului se asemănă: cu o gră-  
dină pustiită de un torent navalnic, care lasă asupra  
plantelor petre, din cauza cărora văile inimii nu pot în-  
flori. Alți scriitori compară complexe sufletești cu o  
„apă stagnantă“ care mucegăește sufletul; noi le ase-  
mănăm „un cancer“, prin care se otrăvește organismul  
psihofizic. Dar nimeni nu ne arată primejdia acestor fe-  
nomene dezastruase așa precum a făcut-o Mântuitorul

Isus Christos: „Simone, Simone, Satana v’a cerut să vă cearnă ca grâul. Dar Eu M’am rugat pentru tine, ca să nu se peardă credința ta: și, după ce te vei întoarce la Dumnezeu, să întărești pe frații tăi“ (Luca 22,-31, 32).

Prin credința în Dumnezeu, Dumnezeu Tatăl și protectorul plin de iubire al tuturor oamenilor, Mântuitorul începe vindecarea rănilor canceroase, cari viacuri și viacuri au otrăvit rădăcina sufletului. Invățătorul ceresc s’a coborât între oameni pentru a sfarma „șarpele de aramă“.

„Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea că a dat pe singurul lui Fiu, pentru ca oricine crede în El, sa nu piară, ci să aibă viață vecnică. Dumnezeu, în adevăr, n’a trimis pe Fiul său în lume ca să judece lumea, ci ca lumea să fie mântuită de el“ (Ioan, 3-16, 17).

Mântuitorul începe mântuirea națiilor prin nimicirea instinctelor bestiale moștenite de viacuri. Energia noroadelor cheltuită în slujbe satanice, se va închina de acuma lucrului divin. Iată drumul prin care oamenii, masse, si supraoameni, se pot desprinde din mrejele diabolice, cari sub trei forme de lanțuri (jugul zeilor contra oamenilor, jugul tiranilor contra supușilor și cel mai greu jug al instinctelor animalice contra nobleții spirituale) au ținut încâtușată, rănită ori risipită energia umană. Acuma ne lămurim de ce massele aleargă cu inima lacomă de dorul mântuirii înaintea Mântuitorului. Pentru a veni în ajutorul mulțimilor, „Isus străbătea toate cetățile și satele... când a văzut gloatele, i s’a făcut milă de ele, pentru că erau necăjite și risipite, ca oi cari n’au păstor“ (Matei, 9,-35, 36). Mila Mântuitorului se revarsă asupra tuturor, dar mai cu samă, spre cei în suferință, decăzuți și păcătoși.

„Cârturarii și Fariseii, când L-au văzut mâncând cu vameșii și cu păcătoșii, au zis ucenicilor Lui: De ce mănâncă El și bea cu vameșii și cu păcătoșii? Isus, când a auzit acest lucru, le-a zis: Nu cei sănătoși au trebuință de doftor, ci cei bolnavi. Eu am venit să chem la pocăință nu pe cei ce duc o viață sfântă, ci pe cei păcătoși“ (Marcu, 2,-16, 17). Și acuma, trebuie să adăugăm că printre cei fără noroc, erau tare mulți chinuiți de duhuri necurate, oameni încâtușați de complexe sufletești, cum ar zice știința contemporană. Din asemenea vermi plini de toată tina păcatului animalic, Mântuitorul face oameni. Cum a procedat

Domnul Isus Christos în înfăptuirea acestor minuni? Mai întâi de toate prin iubirea mulțimilor, „mila de gloate” cum spune evanghelistul. La această adaugă Mântuitorul o încredere divină în destinul omului, entuziasm mesianic. „S’a pogorît în Capernaum, cetate din Galileia și acolo învăța pe oameni în ziua Sabatului. Ei erau uimiți de învărătura Lui, pentru că—vorbia cu putere. Prin iubire împletită cu energie, Mântuitorul a valorificat energia masselor conform legilor naturale, adică după voia Tatălui. Cine venia în preajma Mântuitorului, scapa de rănille sufletești și începea viața după, firea sa cea adevărată. Astfel s’a început reînnoirea lumii, reînnoire din care renaște o eră nouă.

### PRIN NAȘTEREA SOCIALĂ

Ce erau masele omenești până la venirea Mântuitorului? Le putem oare caracteriza altfel decât mulțimi turbice, slabe fiindcă nu aveau nici un ideal și din această cauză forțe risipite ori încătușate și la dispoziția oricărui tiran? Gândiți-vă la miile de sclavi din epoca greco-română! Peste toți plutește „Umbra morții” (Matei, 4,-16). Și nici cetățenii liberi nu o duc mult mai bine. Ca urmare, avem o decădere economică, politică și socială. Catastrofa lumii vechi e inevitabilă. De unde putea să mai vie mântuire? Din partea guvernatorilor romani,—dela câțiva bogatași cari au acumulat averi imense din sudoarea masselor exploatare? Ori poate delca clientela leneșă care ducea viață de trântori încurajind blăstămățiile unor stăpâni și mai răi? Unde putea fi nădejdea? Unde altundeva decât în masele umile, cari descătușate și însuflețite prin puterea spirituală, insamnă materialul pentru clădirea unei alte lumii. Iată că tocmai în această criză vine Mântuitorul.

Prin cuvânt energic, și milă plină de iubire aduce în mase umile convingerea că toți oamenii sunt fiii aceluiaș părinte, Tatăl tutora, Dumnezeuul etern. Această convingere schimbă din temelie sufletul mulțimilor, cari din mase neputincioase, turbice trec în mulțimi psihologice, în cari indivizii sunt legați prin năzuința și putința de a se apropia de Dumnezeu și de organizare prin iubire frățiască,—Mântuitorul caută la fiecare prilej să tonifice această

vrere, vrerea omului de a se apropia de lumina eternă concretizată în iubirea aproapelui. Nu numai atât. Domnul etern arată că noi avem în firea noastră posibilitatea de a ne apropia de „Lumina Luminilor“ și ca urmare trebuie să valorificăm acest dar. Ne spune Isus: „la seama dar ca lumina lumina care este în tine, să nu fie întunec“ (Luca 11,-35).

În esența, Mântuitorul sanctifică viața mulțimilor, prin sentimentul divin împletit cu cel social, sau cu o formulă mai scurtă, Domnul Isus deșteaptă în mase „Eternul-Divin“ împletit cu „Eternul-Uman“. Astfel aduce nașterea socială a mulțimilor.

## PRIN NAȘTEREA INDIVIDUALITĂȚII

Ne-am putea aștepta că în această creștere a energiei colective, să avem o anihilare a vieții individuale. Fiindcă în massă individul e dominat de idealul social, s'ar putea dezinteresa de propriile lui avânturi. Mântuitorul evită aceasta cerând și dezvoltarea naturii intime din fiecare om, și dând cea mai mare atenție forțelor specifice din individualitatea omeniască, mai scurt energiei individuale. Prin respectarea libertății personale putem îmbogăți averea spirituată a societății. Nimic nu s'a făcut mare în lumea această fără individualități puternice.

Prin mântuirea masselor, Domnul Isus a creat indirect mediul și posibilitatea de dezvoltare a individualităților, Apoi, a afirmat direct acest lucru. Deschidem Biblia la în'âmplare. Iată de exemplu, scena cu Nicodim, unde se pune cu toată energia problema nașterii individualității. „Între Farisăi era un om cu numele Nicodim, un fruntaș al Iudeilor. Acesta a venit la Isus noaptea, și l-a zis: învățătorule, etim că ești un învățător, venit dela Dumnezeu; căci nimeni nu poate face minunile, pe cari le faci Tu, dacă nu este Dumnezeu cu el. Drept răspuns, Isus i-a zis: Adevarat, adevarat îți spun că, dacă un om uu se naște din nou, nu poate vedea Împărăția lui Dumnezeu“ (Ioan, 3,-1, 3). Altă pildă: în scena dintre Marta și Maria, se observă nu numai respectul individualității, ci și îndemnul de a privi cu cel mai mare respect temperamentul omenesc,

Pe când era pe drum, cu ucenicii Săi, Isus a intrat într'un sat. Și o femeie, numită Marta, L-a primit în casa ei. Ea avea o soră numită Maria, care s'a așezat jos la picioarele Domnului, și asculta cuvintele Lui. Marta nu-și mai vedea capul din trebi; a venit repede la El, și l-a zis: Doamne, nu-ți pasă că soru-mea m'a lăsat să gătesc singură? Zi-i dar să-mi ajute. Drept răspuns, Isus i-a zis: Marto, Marto, pentru multe lucruri te îngrijorezi și te frământă tu, dar un singur lucru trebuiește. Maria și-a ales partea cea bună, care nu i se va lua" (Luca, 10,-38, 42) Ideia individualității își află o duioasă aplicare în scena copilașilor. Spun evangheliile: „Atunci l-au adus niște copilași, ca să-și pună mâinile peste ei. Dar ucenicii îi certau. Și Isus le-a zis: Lasăți copilașii să vină la Mine, și nu-i opriți, căci Împărăția cerurilor este a celor ca ei" (Matei, 19,-13, 14). Copilul e tocmai întruparea apucăturilor firești. Numai prin respectul darurilor naturale putem ajunge în împărăția cerurilor. Momentul culminat în problema renașterii individualității el înfățișază botezul Mântuitorului. Botez însemnă renaștere, reînnoire. Botezul însemnă unul din cele mai puternice omagii aduse vieții spirituale și prin aceasta individualității, căci numai în împărăția nesfârșită a spiritului putem avea cea mai deplină dezvoltare a individualității noastre. Botezul însemnă lepadarea tinii, adică a legăturilor comune cu oamenii. Botezul însemnă năzuința de unire cu Dumnezeu, care dorește ca fiecare om să fie cât mai perfect și cât mai aproape de darul lui. Fiecare om e ceva specific. Cine își neglijează darul său se sinucide, căci se desparte de Dumnezeu. Botezul ne amintește datoria de a fi deapănarea aproape de Dumnezeu.

De aceea, Domnul Isus Christos: „A venit din Galileia la Iordan, la Ioan, ca să fie botezat de el. Dar Ioan cânta să-l oprească... Drept răspuns, Isus i-a zis: „Lasă-Mă" acum, căci așa se cade să împlinim tot ce trebuie împlinit". Atunci Ioan L-a lasat. De îndată ce a fost botezat, Isus a ieșit afară din apă. În clipa aceea cerurile s'au deschis, și Ioan a văzut pe Duhul lui Dumnezeu pogorându-se în chip de porumbel și venind peste el. Și din ceruri s'a auzit un glas, care zicea: „Aceasta este Fiul Meu prea iubit, în care Mi-am pus



toată dragostea Mea“ (Matei, 3.-13, 17). Țineam să repetăm cuvintele Mântuitorului: „Se cade să împlinim tot ce trebuie împlinit“ (deci ideea că botezul aduce renașterea individualității) și apoi faptul „deschiderii cerurilor la aratarea Duhului lui Dumnezeu“ (deci unirea cu Dumnezeu).

Pastrarea individualității noastre, adică legătura continuă cu Dumnezeu cere jertfe. Fără sacrificii, renunțării nu ne putem apropia de Dumnezeu. Legea progresului moral o fixează Mântuitorul prin viața în pustiu. Auziți a Patruzeci de zile trăite departe de oameni, pe cari i-a iubit atâta. Da! Lipsit de oameni și împreună cu fiare salvatice. Care-i valoarea singurătății? În inima naturii, prindem contact direct cu legile firii și prin ele cu voi<sup>a</sup> lui Dumnezeu. Apoi, în singuratate, pe un munte de pildă, dispar frământările deșarte ale oamenilor. Ce ne rămâne? Normele morale... Dispare banalul, locul comun, amănuntul netrebnic, și prindem legături cu tăriile naturii, cu esența vieții, cu o vorbă, care le rezumă pe toate, cu Dumnezeu. Singuratatea e al doilea botez al vieții. Viața Mântuitorului în singuratate este o eră de pregătire, pentru lupta cea mare: organizarea energiei umane. Numai individualitățile puternice pot lua ceva din această sarcină sfântă: mântuirea mulțimilor prin educație. În pustiu, Mântuitorul neamurilor ne arată condițiile de viață a individualităților puternice. În pustiu, răpus de foame, de singuratate, de urât, Mântuitorul arată o pilduitoare forță morală. Șase săptămâni de post înfățișează umilirea, materii... a jugului care oprește creșterea individualității noastre. Ne amintim de cele trei ispite. Ce însemnă ispi-ta? O încercare a cărnii de a birui viața sufletului. Cum răspunde Domnul la svârcolirile deavolului? Omul nu trăește numai din mâncare, ci din cuvântul lui Dumnezeu“. Satana nu se lasă. „Diavolul L-a suit de un munte înalt, I-a aratat într'o clipă, toate împărățiile pământului și I-a zis: „Ție îți voi da toată stăpânirea și slava acestor împărății; căci mie îmi este dată și o dau oricui voesc. Dacă dar, Te vei închina înaintea mea, toată va fi a Ta“. Drept răspuns, Isus i-a zis: „Inapoia Mea, Satano! Este scris: „Să te închini Domnului, Dumnezeului tău, și numai Lui să-l slujești“ (Luca, 4,-5, 8).

Aşa dar, Mântuitorul afirmă cu o energie unică cele două aspecte din natura omenească: aspectul social şi aspectul individual. „Sunt două forţe cari se împletesc, se contopesc, se corectiază... pentru a creia, pentru a reforma individul, de o parte, şi societatea de alta. Astfel se formează spiritele şi caracterile, împletite cu o notă individuală, care face din fiecare operă unică, o lume închisă şi distinctă, în care nu trăesc decât idei, sentimente, tendinţi cultivate, îmbogăţite şi prelucrate prin societatea care le învăluie. Astfel se formează grupurile omeneşti, societăţile de orice natură,— naţiunile, familiile, cari reprezintă socializări speciale a unui număr de tendinţi individuale (F. Pauhan, Les transformations sociales des sentiments).

## DE ANUL NOU

„Toate-s vechi şi nouă toate“

**EMINESCU (Glossa)**

Ca niciodată mai mult prilej de a cugeta asupra nestatorniciei vieţii pămâneşti. Clădită de cele mai multe ori pe interese meschine pe maternalism şi iubire de sine, viaţa omenească în totalitatea ei ne apare—mai ales în unele momente de luciditate—ca un nonsens sinistru. Un bilanţ echilibrat al vieţii noastre spirito-corporale pe care suntem datori să-l facem aşa cum îl fac cu această ocazie băncile şi instituţiile financiare, ne poate arăta ca într'o oglindă aceiaş formează ca să zicem aşa bagajul“ vieţii noastre trăite.

De cele mai multe ori însă, noi nu facem acest bilanţ. Ne este teamă de constatările la care vom ajunge. Ne înşelăm pe noi înşine. Credem că suntem buni, dreupţi, milosiivi. Ah! Cât ne înşelăm.

Sau facem un bilanţ unilateral, neexact, mincinos. Treceam în el numai socotelile noastre materiale, socoteli ale vieţii trupesti. Ca şi când n'am avea şi o viaţă a sufletului. Facem întocmai ca falii cari vrând să-şi înşele creditorii, ajung a se înşela pe ei însiş. Amar nouă că strecorăm ţânţarul şi înghiţim cămila.

Anii trec ca clipele. Un an nou devine vechiu chiar de a doua zi. Alt an se aşteaptă pentru ca apoi altul să-şi urmeze rândul. Să nu se uite însă că cu fie care an înaintăm spre o stare pe care ne-o pregătim prin orânduirea de zi cu zi a vieţii noastre sufleteşti. Să nu se uite că bine şi creştinesc este, că în fiecare an să se facă această socoteală cinstită acest bilanţ sufletesc, care ne va lămuri drumul în anul ce vine.

Numai aşa putem trece cu folos sărbătoarea ce vine, numai aşa revelionul ce vine va fi o revelaţie luminoasă pentru viaţa noastră de creştini.

**Freat Constantin Diaconu**  
Podu Lupi-Ialomiţa

## Din râvna preoților noștri

Privim mereu la tot ce se află în jurul nostru și nu știm ce să credem. Credința a rămas deșertă și tot ce întâlnim în calea noastră este fără viață.

Dar iată că Mântuitorul sună trâmbița Sa dumnezească și o ceată de slujitori, în cântări îngerești ne deschide drumul mântuirii cu glasuri de biruință : „*Veniți, Iisus vă chemă ; în el găsiți mântuirea!*”.

Trăim timpuri de rușine; deoarece vedem că Biserica noastră, azi, este aproape goală. Nu mai vedem sufletele de odinioară, cari erau însetate după viața și mântuire. Prima care a înrăurit în mod atât de puternic asupra acestei stări este firește idolul omului: trupul, care răstoarnă orice principiu sfânt. Omul nu ascultă și nu respectă atât pe Dumnezeu, cât mai mult de pornirile trupului puturos. Acesta a schimbat cu totul firea; a produs întunecimea mare, în care se sbate omul, ca un nenorocit.

Dar mai mijesc luminițe pe întinsul câmp al întunecimei; cu inimile de porunca Mântuitorului nostru Iisus Hristos „*Mergeți în toată lumea și propovăduiți Evanghelia la toată zidirea*”, o ceată de slugi credincioase, a pornit cu râvnă pentru a trezi sufletele duse somnul păcatelor. Așa că în ziua de 25 Aprilie acest an a avut loc în parohia subsemnatului, un mare sobor de opt frați preoți râvnitori de a desmorți sufletele din lăncezeală, aducătoare de moarte.

Cercul păstoral Cosimbești își începe activitatea subimboldul, neobositului pescar de suflete Preot Marin Rădulescu. 1) din parohia Cosâmbești—Ialomița. Sfânta slujbă a luat viață în sobor și atunci când a urmat pentru credincioșii Acatistul Sf. Fecioare.

Biserica geme de credincioși, și pretutindeni nu-i decât o liniște ce te pătrunde și care-ți stoarce adevărate lacrimi de căință.

Glasuri duioase răsun în sfântul Altar, iar fumul cel bine mirositor de tămâie gonește pentru ultima dată din sufletele tuturor pe diavolul care răsvrătește gândurile bune. Sf. Acatist a fost slujit rând pe rând de preoții cercului, cari din dragostea către Cel ce suferă, se rugau cu atâta cucernicie de parcă sfântul locaș se luminașe deodată și căpătase o aureolă vie...

...Și, doamne, în aceste clipe, înaintea fraților, și înaintea tuturor acelor ce intrase în sfânta biserică, lăsând o clipă deșertăciunea lumescă, stă drept, strălucitor prin bunătate și sfințenie, cu seninătate în ochi, Dumnezeu nostru Mântuitor : *Iisus Hristos*, zi-când în șoaptă fiecărui suflet : *Pace vouă!*....

1) Este adevărat; însă părintele Marin Rădulescu parcă-i pus la index astăzi. Și nu șim căruia fapt se datorește acest lucru. Lumea noastră bisericască, înaltă, n'ar trebui să se lipsească de acest element, care-i plin de sănătate, de vrednicie și de cultură. N.R.

La sfânta Liturghie a predicat din Evanghelia zilei subsemnatul, accentuând asupra credinței, care ca pe o apă trebuie sorbită de creștinul dornic de mântuire și ridicare. Și aceasta nu poate fi alimentată de cât din sfânta Scriptură. Am pus într-o acțiune vie pe credincioși, prin întrebarea : Ce ar face Iisus, în aceste timpuri în locul nostru ?

Măreția soborului, sfințenia cântărilor de slavă lui Dumnezeu, dragostea de a împărtăși tot ce este bun și sfânt în sufletele dornice de lumină, tot mai mult curbau pe om spre rugăciune și pocăință. Marele sobor a luat sfârșit prin predica rostită de Președintele cercului: Pr. Ec. Marin Rădulescu care prin cuvinte simțite a îndemnat pe toți cei prezenți ca să asculte cât mai des sfintele slujbe, să se lepede de foarte relele, pricinuitoare de moarte să alunge din suflet ispita ucigătorilor ortodoxiei noastre; în sfârșit să cerceteze cât mai des Biserica, care-i mama adevărată a celor necăjiți din lumea asta.

Iată un început bun. În timpurile acestea când totul se rezimă pe temelie putredă; când faptele noastre nu mai au la bază chiagul moral, care ar trebui să pecetluiască cu sfințenie și pentru totdeauna rostul omenirii, uite că se găsesc oameni cari doresc să facă ceva, ba mai mult este o pornire nestrunită în a îndeplini porunca Domnului.

Numai astfel se va putea îndrepta răul social de astăzi, numai astfel se va introna în lume respectul de tot ceiace trebuie respectat. Să fie dreptatea acolo unde este strâmbătate. Numai așa se va putea ajunge la deplina armonie a tuturor năzuințelor firii omenești. Cu prilejul acestor soboare, care joacă un important rol în activitatea noastră de propagandă religioasă contra rătăciților, se vor putea împărți gratis și cu folos, diferite cărți cu caracter moral și instructiv, făclii de lumină sufletească, după cum la cercui nostru preoțesc s'au împărțit în repetate rânduri. Noi înșine ce conlucrăm cu drag în via Domnului ne simțim mai ușurați în misiunea noastră, iar creștinilor, convingerea deplină că nu poți să fii om până ce nu ești creștin adevărat

Pentru a se intensifica și da viață și mai mult apostolatului, viu și eu cu o întrebare și anume: Nu ar fi bine ca cercurile preoțești să aibe loc la o dată și în acelaș timp cu ale învățătorilor ? Eu cred că Școala și Biserica sunt cheazășia armoniei vieții sociale. Preoții și învățătorii să-și întindă mâna frățește și să trăiască în duh și adevăr. Și acum la muncă frații mei, ca să avem dreptul a zice și noi mai târziu;

*„Râvna casei tale, m'a mâncat pe mine Doamne!”*

**Preot Viotor C. Rădulescu**

Com. Albești Jud. Ialomița

---

2) Așa a fost mai înainte. Și nu știm de ce a căzut în desuetudine acest obicei. Acești factori sânt indispensabili în viața noastră socială. Și când se pun la treabă, unul trage la stânga și altul în dreapta. E dureroasă constatarea și avem nădejdea că se vor îndrepta lucrurile cu timpul. N.R.

## Șobolanul la drum. .

Anonimului cu ascunsele scrisori

Șobolanul scoate botul roșu prin țărina moale din mușoroi, într'o dimineată senină, bijbăe cu ghiarele, ese afară. Aerul rece al zilei îl înfioară, îi cutremură catifelatata blană; îl silește întîioară să se gîndească, de ce nu stete mai bine în petecul de întuneric din găurile lui?

— Dar am și eu sînge în vine — își zice tainic și o ia rară la drum. L'a înecăjit cîrțița, mai eri seară, că nu-i în stare să facă vre-o cîțiva pași, pe dibuite chiar, pedeeupra pămîntului. Atîta i-a trebuit, să scapere amînarul ambiții pe cremenea amărîtii lui ur-sitori, și să se lase o clipă de meseria de gropar ce o are la toate rădăcinle plăpîndelor buruene. Acum dibue prin iarbă și merge tîrîș-grăpiș, socotind că lumina soarelui să ține după el. Na! să întîl-nește bot în bot cu motanul curții, care pîndește cu ochii jindioși și fugari, după un stoi de vrăbii ce să tot cearta prin gard.

— Hei, orbuie! Ce nu mai vezi? Or ți-au sărit ochii, de dai peste mine — îi țipă în urechi motanul și-l pleznește cu laba în cap

— Dece dai, vere? — bilbăe în sec șobolanul.

— Dau, că ești.. ponevos — mîrie motanul.

— Tu ești așa, că-mi stai în cale; și începe să se făleasca fără multă bătae de cap, că el vede în măruntaele pămîntului darnite în lumină, să nu vază mai bine?...

Motanul zîmbește galeș, și înțelege mintea cea proastă a orbetului. Pe departe îi lămurește, că șobolanul e născut pentru în tuneric; acolo rămîne dar, în toată viața cît o are neam de neamu lui. În lume, în fața cerului, să cere altă minte, să cer alți ochi dela nevôlnicul dobitoc și pînă la iscusitul om.

— Tu, îi spune cu milă motanul, alergi acum la moarte. Lumina te va ucide numaidecît.

— Oh, ticălosul de mine! Dar eu am socotit, că o să-mi fie mai ușor de mers pe fața pămîntului, decît prin inima lui. Ai milă vere, și du mă îndărăt, că mă apucă apele morții, simt că mor înăbușit, nu știu de ce.

— Da' unde să te duc?.. Ai o sumedenie de mușoroae, că nu știu în care să te vîr. Apoi să încălzește v.zduhul dinceince, mișună toate gîngăniile, și mi-e teamă să nu nimeresc în vreun furnicar. Ce socotești tu, că lumina e aceiaș în toată ziua? — Dimineata e alta, la prânz într'altfel, și seara, așa o văz eu, ca o în-fățișare de chip de mort. Șobolanul stă nedomerit: l-a povestit cîr-tița de-o singură lumină; de ce să se schimbe între-atîtea feluri? Intreabă repede, dacă sunt multe lumini pe lume.

Motanul tușește, își șterge mustățile și vorbește blajin ca un frate mai mare:

— Ascultă, dragul meu. Sunt lumini multe în lume, pe p-mînt, și în cer; dar ele nu-s, nici de ochii mei, dar nici de-ai tăi.

Haide să te vîr într'un mușoroi, care o fi și cum ți-o cădea norocul ! Altmintrelea, dacă te găsește stăpînul grădinii da aici, apoi ți-arată el cîte parale îți face pielea ! la seama, să te-astîmperi cu rautățile tale. Stai acolo, ca un nemernic ce ești, în fundul pămîntului, că nu te supără și nici nu te știe nimeni ; cînd însă îți vine boala ta, să scociorești pămîntul, să nu te 'mpingă păcatul și să miști tare prin mușuroi în afară. Stăpînul nostru te pîndește de-o vreme, c'o cazna în mînă. Ferește-te ca de foc ! Ei, ai înțeles, or nu ?..

Șobolanul nu mai suflă deloc, tace milc. Ce îi înșiră motanul pe ața vorbii, îl trec sudori de moarte !—Rea trebuie să fie lumea și greu să trăește în lumină—să gîndește el, și-l îneacă plînsul, și-l ia dorul de viața ce-o duce în negurosu-și culcuș.

Motanul îl înfașcă în labe și-l zvîrle pe un mușoroi, unde șobolanul pipăe țărîna mărunță, o scormonește, pătrunde iarăș înăuntru. Deacolo țipă să-l audă cei de-afară :

— Vaidevoi ! Amar viețuți în focul soarelui. Lumina voastră e boală, e moarte pentru mine. Deacum una fac : Rîd din ascuns de toate cîte faceți. N'am altă treabă ; nici nu mă tem de voi, din tainița mea....

Motanul strănută, pufue de rîs, și pleacă pe aciîncolo. Cerul așterne pe văjmăntul zillii, pulberea de aur a soarelui.

(Spice adunate)

Preot Gh. Vasilescu-Znagoveanu

Malu-Ialomița

---

## Inaugurarea Ateneului Popular

---

Intr'o atmosferă cu adevărat culturală, Duminica trecută, după slujba de la biserica Sfântului Gheorghe din cartier, credincioșii s'au îndreptat în corpore pe strada Bălcescu, pentru a asista în unire cu poporul adunat acolo, la inaugurarea propriului nou local al Ateneului Popular Sf. Gheorghe, care, înființat anul trecut de Sf. Sa parohul respectiv, părintele Nicolae Paveliu, secretarul eparhiei Tomisului și confesor al garnizoanei locale, pășind din zi în zi spre laudă prin strădania nobilului înființator, a ajuns astăzi să facă o fală orașului nu prin pomposul titlu ce poartă, dar prin admirabila activitate ce a desfășurat.

### OPERA ȘI OMUL

In adevăr : un vechiu proverb zice : „Omul propune și Dumnezeu dispune“.

Ce fericit se încheagă totul însă când proponând omul, în-

tervine și un pic de noroc. Atunci dispoziția divină s'a pronunțat opera se înfăptuește — și omul, pe drept cuvânt își poate primi cuvenita blagoslovenie.

Dacă aceasta este cazul părintele Nicolae Paveliu, n'are să fie decât fericit — și opera astfel glăsuiește,

## INAUGURAREA

În fața poporului — tineret și bătrân — pentru care sălile erau neîncăpătoare, însuși președintele Ateneului, preotul paroh Paveliu, a oficiat cuvenita sfeștanie — după ce mai întâiu asistența a fost salutăta de acordurile superbe ale orchestrei Bazei Navale, prin imnul Ateneului executat sub conducerea maestrului d. Iulius.

A urmat după aceea punctul al doilea din program, pe care-l deținea absolut meritata conferință a distinsului profesor d-l Grigore Roșu, care prin pilduitoare cuvinte „moldovenești“, a găsit ca Ateneul Popular Sfântul Gheorghe se prezintă într'o treime în trei fețe: Lumină, Cultură, Naționalism.

Ilustrând în culori pe cari numai d. profesor Roșu se pricepe să le aștearnă în așa stil la astfel de ocaziuni, însemnătatea celor „trei fețe“, d sa încheie urând viață Ateneului și felicitând pe tineretul care pulsează în jurul operei părintelui Paveliu.

Cu „Ave Maria“ executat tot de orchestra bazei navale, s'ar fi terminat solemnitatea.

A urmat însă cuvântul S. Sale preotului Paveliu, care e următorul :

### ONORATĂ ASISTENȚĂ,

Se va fi întrebat desigur, lumea intelectuală mai ales, de la noi, — și cu drept cuvânt :

Ce cauză ? ce interes m'a făcut ca aci, în cartierul acesta nou, alături de biserică și de școală mai ales, să caut să dau ființa, Ateneului care azi își inaugurează propriul local ?

Spre explicare mă servesc de un pasaj al d-lui căpitan Niculae Ștefan, președintele invalizilor de război, care în coloanele ziarului „Dobrogea Jună“ cu data de 5 Decembrie zice : „Sub impresiunea războiului, omenirea a deviat dela adevărata ei menire și cele mai mult lovite au fost așezămintele culturale. Momentele reculegerii începe să apară. Sufletul omenesc simte nevoie de hrană, de înfrățire socială. Sub căldura și înțelepciunea cuvântărilor, dragostea de aproape începe să încolțească, spulberând încetul cu încetul ura, răceala, sălășluite între noi cu prilejul războierii și accentuate în urmă, printr'o nesăbuită sete de căștiguri.

„Cum idealul vieții este înfrânarea vicțiilor, cultivarea și armonizarea virtuțiilor, nu este posibilă, de cât luminându-ne mintea, învățând să ne cunoaștem, să ne iubim și ajutăm unul pe altul“.

În altă parte d-l Const. Cărpinișanu în ziarul „Marea Neagră“

a d-lui Cruțiu-Delasăliște, din 11 Octombrie a. c., întrun articol spune că: „morala fiind legea armoniei vieții comune a oamenilor, și pentru ca această armonie să nu înceteze, e necesar să fie respectată și practică de toți”.

Eu mărturisesc că încă de acum 2 ani frământat de ideea stăvilărei desorientării morale, ce pare a stăpâni omenirea, văzând sublima inițiativă de aiurea unde prin înființări de Atenee, Case de citire etc. în cari șezătorile culturale cu conferințe educative, muzică și altele, se câștigă din zi în zi tot mai mult. Deși încovoiat de aspidă vremurilor grele și albit de sbuciumul unei vieți închinată cu tot sufletul numai pentru slăvirea celor Atotputernic, urmând exemplul atâtor încercări fericite, de îndrumare socială, și eu voi da în special copiilor mei spirituali o nouă armă: Lumină prin cultură. Am apelat la tineretul studios din toate școlile locale, care tineret în mod demn răspunzând apelului meu, cu ei împreună în ziua de 17 Octombrie 1925 am pus bazele acestui Ate-neu și acestei biblioteci, făcând prin aceasta o operă contributivă Domnilor Profesori și Institutori, cari deasemenea cu râvnă toți muncesc pentru binele public.

Odată bazele puse prin ajutorul material dat de Prea stimați d-ni: Virgil Andronescu, fost primar; Dr. Mărgărit, fost primar; Dr. Alex Pilescu de asemenea fost primar, d. Vasle Sassu deputat și fost ministru, cum și de d-l Andrei Popovici prefectul actual al județului, de asemenea de ajutorul moral dat de d-nii Ion Borcea, Dimitrie-Codru, Inginer Jean Stoenescu-Dunăre, Dr. P. Stoenescu, Comandor Aurel Negulescu, Pr. Ion C. Popescu, Pr. Sf. S. D. D. Gherontie, Ate-neul a ținut un ciclu de 14 șezători, având pe d-nii ctați mai sus ca conferențieri, șezătorile ținându-le în vasta sală a Casei Ostășești, pusă cu multă bună voință la dispoziția Ate-neului de d-l Camandant al Diviziei.

Reușita acestor șezători ne-a pus în posesia acestui local propriu, pe care îl inaugurăm astăzi și reușita se mai datorește unui număr de peste 10 mii de cititori și competenței cu care s'au produs conferințele enumerate mai sus.

Ca încheiere, mulțumind tuturor nobililor și binevoitorilor lor donatori al căror nume este trecut în cartea Ate-neului, cum și Domniilor Voastre care ați bine-voit să mă onorați cu prezența la această inaugurare închei cu Psalmul marelui Impărat și Prooroc David :

„Dumnezeul Duhurilor și al nădejților” „Dumnezeul milelor și al îndurărilor”. „Cela ce cerți vânturile și liniștești marea înfuriată”, „Tu Doamne, cel ce te îmbraci cu lumina ca un cort, cela ce acoperi cu ape cele mai pe deasupra ale tale, Cel ce pui noții suirea ta, cel ce umbli peste aripele vânturilor, Cel ce faci îngerii tăi duhuri, și slugile tale pară de foc, Tu Doamne al puterilor cela ce nu lași să fie rușinați, cei ce nadăjduesc întru tine, nu mă lăsa nici pe mine să fiu rușinat în credința mea și nici înșelat în nădejdea mea că voi duce la bun sfârșit acest început”.



## Apel către preoții din Caliacra

### *Cucernici Preoți*

Pășim către sfârșitul celui de al doilea an de păstorire pe aceste meleaguri.

Greutățile oferite de locul și mediu strein nouă, în timpul așezării noastre aici, cred că s'au mai îndulcit Socotesc dar că a venit vremea ca să ne adunăm micile noastre puteri într'un singur mănunchiu.

Față de nevoile noastre și ale misiunii alături de grija și interesul ce ni-l poartă c i chemați la aceasta, ar putea spune că am întârziat cu ch ar timpul decând păstorim, dacă n'aș cunoaște calvarul în care ne-am zbatut, pentru a ne fi mișcat în acest sens. De aci înainte nu ne mai este ertat. Cel care ar ezita de a contribui la înfăptuirii unirii noastre într'o *asociație preoțească* ar putea fi socotit ca un dezertor de la o sfânta datorie. Spiritul de asociație manifestat ca o necesitate imperioasă la toate categoriile de muncitori: salaori, meseriași, funcționari mari și mici și intelectuali, ne poate lăsa pe noi să fim într'o stare inferioară lor? Pentru noi constituie o necesitate cu atât mai mare, cu cât ne găsim într'o situație excepțională față de restul corpului preoțesc din întreg cuprinsul țării noastre.

Greutățile familiare, lipsa de căminuri și gospodării, ne darea dreptului de pământ spre folosința, lipsa de sprijin a autorităților sătești și județene și multe alte altele vor fi satisfăcute cu mai mulți sorți de izbândă atunci când cererea va fi glasul unui bloc preoțesc

Plângerile izolate n'au tăria de a fi auzite. Apoi povara greutăților ce suportăm se va resfrânge în mod natural și asupra apostolatului la care am fost chemați și cu care ne-am angajat în viață. Lumea ne va judeca nu după greutățile noastre cu care luptăm și care ne împiedică, ci după rezultatele aduse pe tărâmul bisericesc. Iar șefii noștri ne vor trage de sigur la răspundere.

Cu puterile unite, opera de evanghelizare va avea alt succes. Sfintele locașuri se vor înmulți, iar cele existente vor eși din lipsurile și ruina în care zac.

Sentimentul religios care stă ascuns ca un cărbune sub cenușe în sufletele creștinilor localnici, va fi scormonită cu mai multă ușurință și scoasă din indeferit smul religios în care vletuesc.

Intr'un cuvânt, uniți într'o putere, dreptele voastre cereri vor fi auzite, munca cunoscută și apreciată și opera de moralizare va putea avea tăria unirei. Intr'o carte scrie că merea există numai de la asocierea albinelor. A:unci Dumnezeu le-a dăruit câte un ac otrăvitor pentru cei ce le turbură munca.

Și noi asociați poate vom aduce miere în sufletele amărâte și parte rătăcite ale creștinilor și Milostivul Atotputernicul ne va ajuta cu acul otrăvitor pentru dușmanul ce sapă în voe la temelie biserici și patriei,

O mică contribuție lunară de la fiecare preot, adunate și administrate cu cretință peste puțină vreme va ajunge să poată satisface cele mai arzătoare din nevoile noastre. hrana noastră sufletească, literatura religioasă, ese de sub tiparile tipografiilor în mod neobișnuit ia noi ardem de dorința de a le citi, dar vai nu le putem schimba pe pâinea copilașilor noștri. Ne mulțumim doar cu titlurile lor reclamate prin gazete și reviste. Tot astfel va fi și cu contribuția tuturor? O rezervă de bani pentru cei ce cad în nenorociri, un mic cămin pentru copilașii noștri dați la învățătură, un mic mijloc de înfrățire și multe alte înlesniri, reglementate de un statut special, ar fi mama salvatoare a noastră a tuturor. În ce mă privește mă oblig să pun la dispoziția asociației întreg salariul de bază din fiecare lună, plus munca ce mi se va cere în acest scop ar rămâne doar de cunoscut modalitatea de a trece la faptă chiar mai înainte de expirarea anului curent.

Dacă s'ar cunoaște adeziunile cucerniciilor voastre la apelul făcut aici, s'ar interveni pentru strângerea noastră pe cale oficială ca să putem clădi ceva temeinic.

Încheiu încredințat că apelul meu nu va fi nesocotit și că niciunul dintre preoți nu va da înapoi de la o datorie care după câte știu este dorința ce arde în sufletul multora dintre noi.

**Preot C. Cristescu**  
Bazaurt

16 Noembrie 1926

---

## PROCES-VERBAL

---

*Anul 1926 luna Octombrie ziua 5*

Subsemnații membri ai Comisiunii Administrative Bisericești întruniți sub președinția Prea Sfințitului Episcop D. D. GHERONTIE, în cancelaria Sf. Episcopii, în urma convocării cu ordinul No. 1986 la orele 3 p. m.

Sedința se deschide de către Prea Sfințitul Episcop, în ordinea de zi urmând a se discuta asupra următoarelor chestiuni:

1) Prea Cucernicul Referend Iconom I. Roșculeț, dă citire adresei Patriarhiei, Consiliului Central Bisericesc, prin care se arată că, cântăreții bisericești în congresul lor ținut la București în zilele de 2 și 3 Septembrie a. c. cer să li se dea și lor îndemnizație de chirie, și că față de frumoasa lor chemare, necondiționat parohiile

urbane trebuie să le vie în ajutor, prevăzând în bugetele bisericilor suma stabilită, în conformitate cu împrejurările locale.

Comisiunea luând cunoștință și recunoscând ca întemeiate, decide a se da o circulară tuturor parohiilor urbane în acest sens.

2) Se citește cererile de hirotonic în preoți a candidaților seminariști: Gheorghe Apostol cerând parohia Ciobanu din Județul Constanța; Dobrescu Nicolae parohia Amara din Jud. Ialomița și Simeon Simpetru parohia Gargalac din Jud. Constanța.

Comisiunea văzând că, cererile suplicanților nu sunt însoțite de actele prevăzute de lege și că unii din ei nu sunt încă nici căsătoriți, aceste cereri făcându-le în scopul pe a-și asigura întâi parohiile, decide ca să se ție seamă la timp de aceste cereri cu obligațiunea pentru suplicanți, a trimite toate actele trebuitoare hirotoniei

3) Se citește cererea preotului Ioan Hârloanu, paroh în parohia Aratmagea Jud. Durostor, pentru a fi mutat la filiala Brâcîma Caraorman, devenită vacantă prin primirea demisiunea preotului Iacob Popescu, mai cerând în acelaș timp, desființarea parohiei Aratmagea și declararea filialei Brâcîma Caraorman, ca parohie de stat.

Comisiunea decide pe deoparte ca, preotul solicitator să se detașeze dela Aratmagea la Brâcîma-Caraorman, primindu-și salariul dela parohia Aratmagea; iar pe dealta să se țină seamă cu ocazia creerii noilor parohii ca și filiala Brâcîma-Caraorman, să fie transformată în parohie.

4) Cererea locuitorilor din parohia Carol I Jud. Constanța, de a nu le lua pe ieromonahul Vartolomeu Teișanu, fiind mulțumiți de cum îi servește.

Comisiunea având în vedere, că până în prezent nu s'a prezentat nici un pretendent pentru aceasta parohie cu acte în regulă decide menținerea numelui ieromonah mai departe în această parohie.

5) Se dă citire raportului Protoiereului de Urziceni No. 1419 a. c., pentru declarea bisericii filiale din Com Valea Măcrișului ca parohie.

Idem raportului Protoiereului de Urziceni No. 1120 pentru declararea bisericii filiale din Comuna Gura Ialomiței de asemenea ca parohie.

Idem adresei Primăriei Urziceni cu No. 1291 a. c. pentru prefacerea bisericii filiale „Adormirea Maicei Domnului“ din acea urbă, în parohie.

Comisiunea recunoscând necesitatea ce se simte ca aceste filiale să fie transformate în parohii decide ca să se țină seamă imediat după primirea rezultatului ce se așteaptă dela Ministerul de Culte, cu privire la crearea de noi parohii în această Eparhie.

6) Idem cererii locuitorilor din Turtucaia, cum și adresei Primăriei Urbei Turtucaia cu No. 4395 din a. c., prin care arată că în acel oraș, secțiua adventistă ia proporții mari, și că cei doi preoți existenți nu sunt de ajuns pentru combaterea acestei periculoase secte, Primăria mai arătând, că, își ia sarcina de a plăti din bu-

getul comunei pe cel de al III-lea preot în persoana *preotului Alexandru Suzeanu*, parohul bisericii din Comuna Satu Vechiu Jud. Durostor.

Comisiunea ținând seamă de prea marea insistență ce se arată prin ambele cereri, decide detașarea preotului Alexandru Suzeanu, parohul bisericii Satu-Vechiu Jud. Durostor la biserica Catedrală din Urba Turtucaia cu obligațiunea pentru numitul preot de a se ocupa și servi cele religioase numai în cartierul ocupat de adventiști, servind su săptămâna la biserică și să caute a trăi în cea mai perfectă armonie cu cei 2 colegi, frați preoți ai numitei biserici. Orice abatere dela această dispoziție, va atrage după sine încetarea detașării și înapoierea Cucernicii Sale la parohia Sa.

7) Idem adresei Prefecturii Poliției locale cu No. 23751 a. c. în referire la adresa Sf. Efiscopii cu No. 1771 a. c. relativă la firma localului de băuturi din strada Ștefan cel Mare acest oraș intitulată la 40 de biserici.

Comisiunea ținând seamă pe deoparte de referirea prefecturii cât și de faptul că, că proprietarul acestei firme Domnul Zamfir Chiriac, om de peste 80 ani și comerciant de peste 60 ani, nu pentru ironizarea sf. noastre biserici ș'a pus această firmă, ci pentru că e strâns legat de originea lui orașul Cârslisse din Macedonia care în românește se traduce cu 4) de biserici; mai având în considerație că numitul domn este un bun credincios fiind chiar epitrop al bisericii elene din localitate, ajutând și contribuind în toate ocaziunile atât moralicește cât și materialicește pentru zidirea Sf. Locașuri, decide a lăsa ca această firmă să-și continue și mai departe, neaducând nici o jicnire Sf. noastre biserici.

8) Idem adresei Ministerul Cultelor și Artelor cu No. 37301 a. c. cu instrucțiuni privitoare la executarea Deciziei Ministeriale No. 5734 în chestiunea sectelor religioase.

Comisiunea decide pe deoparte ca Preotul Alexandru Suzeanu detașat la Turtucaia în scop de a lupta contra adventiștilor stabiliți în acel oraș, să ne raporteze de succese obținute, iar pe de alta a se da ordin Misionarului Eparhial de a se duce mai des în satele Arabagi și Mulciova din acest județ, unde de asemenea sunt stabiliți un un număr de Baptiști.

Alt nemai fiind la ordinea de zi, ședința se ridică la ora 6 p. m

**EPISCOP, † GHERONTIE**

## **PROCES-VERBAL**

*Anul 1926, luna Octombrie ziua 21*

Subsemnații membri al Comisiunii Administrative bisericești întruniți sub președinția Prea Sfințitului Episcop D. D. GHERONTIE, în cabinetul Sf. Episcopii în urma convocării cu ordinul Chirlarhal No, 2086, la orele 3 p. m. ședința deschizându-se de

către Prea Sfințitul Episcop, s'a discutat și dispus următoarele chestiuni prevăzute în ordinea de zi.

1) După citirea procesului verbal al ședinței anterioare, comisiunea se oprește asupra punctului 6 din acest proces verbal, relativ la detașarea preotului Alexandru Suzeanu parohului bisericii din comuna Satu Vechiu Jud. Durostor, la biserica Catedrală din urba Tur.ucaia și pentru faptul că primăria Urbei Turtucaia și-a luat angajamentul a plăti din bugetul său salariul Preotului Suzeanu, *Decide* ca Jeafa de paroh dela biserica parohială Satu Vechiu - Durostor, să se dea preotului supiinitor Vilicu Drumef, care face serviciul efectiv în arătata parohie.

2) Părintele Referend de citire petițiilor preotului Gheorghe I. Teodorescu, parohul bisericii din Comuna Căzănești - Ialomița, cum și a seminaristului Scarlat Zamfirescu. cari cer: cel I de a fi mutat dela parohia Căzănești la parohia Balaciu, devenită vacantă prin eliberarea cărței canonice preotului Andrei Filip, și cel de al II-lea, de a fi hirotonit-preot pe seama aceleași parohii. Comisiunea av nd în vedere dispozițiunile art 4 din Regulamentul pentru ocuparea locurilor vacante, aprobă pe deoparte mutarea preotului Gheorghe I. Teodorescu dela parohia Căzănești la parohia Balaciu pe ziua de 1 Noembrie a. c. și în virtutea art. 10 al aceluiași Regulament hirotonisirea Seminaristului Scarlat Zamfirescu pe seama bisericii parohiale din Comuna Căzănești.

3) Idem cererei preotului Alexandru Grosu paroh provizoriu al parohiei Scopășeni din Jud. Fălciu, pentru a fi numit pe seama bisericii parohiale din Comuna Chioseler Jud. Constanța. Comisiunea aprobă în principiu numirea sa, numai după ce se vor obține dela Episcopia Hușilor, lămuriri asupra conduitei sale, cât a servit în acea eparhie.

4) Idem raportului Protoiereului Constanței sub No. 681 a. c. prin care cere aprobarea numirei cântărețului Stefan Drăgan în locul vacant prin îndepărtarea D-lui Alexandru Constantinescu, dela parohia Adormirea din Orașul Constanța' mai arătând în același timp că parohul numitei biserici, voind a face această numire pe baza vechei legi a Clerului, Epitropia din diferite motive i-a refuzat semnarea Deciziei făcută în acest scop; Comisiunea având în vedere drepturile ce i le acordă Art 144 al h din Statutul pentru Organizarea Bisericii Ortodoxe Române, aprobă concluziunile raportului Protoiereului din Constanța, și numește pe D-l Stefan Drăgan cântăreț I la biserica parohială „Adormirea Maicei Domnului“ din Constanța, pe ziua de 15 Octombrie a. c.

5) Idem cererei Seminaristului Ioan A. Popescu de a fi hirotonisit pe seama bisericii parohiale din Com. Reviga Jud. Ialomița. Comisiunea fiind seama că această parohie este ocupată de bătrânul preot I. Anghelescu și că până la regularea drepturilor sale la pensie, nu i se poate lua parohia, totuși având în vedere pe deoparte cererea locuitorilor din Com. Rovine filială la această parohie, înaintată de Protoiera Urziceni cu No. 1367 a. c., cerere prin care se leagă a face în satul lor atât casă parohială cât și că

ei vor întreține și personalul bisericesc, iar pe de alta Seminaristul declarând în cererea sa de hirotonie că servește la nevoie și fără salariu până la vacantarea parohiei Reviga, sau facerea filialei Rovine în parohie, în virtutea art. 144 al h din Statului pentru Organizarea Bisericii Ortodoxe Române, Decide hirotonisirea numitului pe seama bisericii filiale din Comuna Rovine.

6) Idem suplicii Preotului I. Caraman, parohul bisericii din com. Cusuiul din Vale Jud. Durostor aflat în concediu dela hirotonie 20 Ianuarie 1925 prin care cere a i se mai prelungi concediul încă cu un an, pentru a servi la biserica din Comuna Luciu Jud. Ialomița. Comisiunea examinând motivele cererii sale și găsindu-le neîntemeiate, prin aceasta sustrăgându-se de a se conforma condițiilor legii excepționale din 1923 relativă la hirotoniile normaliştilor în cadrilater, nu aprobă concediul cerut și invită pe numitul preot a se prezenta de urgență la parohia sa.

Se va comunica această dispoziție și Protoiriei Urziceni, a-i opri delat orice serviciu bisericesc cu începeré de la 1 Noembrie.

7) Idem pretențiunea preotului ajutător N. A. Eădescu dela filiala Saragea, pendinte de parohia Carali Jud. Caliacra, prin care arată că din cauză de boală nu s'a prezentat încă la postul său și să se considere ca demisionat.

Comisiunea văzând căile piezișe pe care numitul preot caută a se sustrage dela condițiunile legii exeepționale din 1923, în virtutea căreia a fost hirotonisit, hotărăște pe deoparte a se lua act de această demisiune; iar pe de alta a fi scos dintre clerici eparhiei, cu intervenția de a nu fi primit în nici o eparhie. Se va comunica această hotărâre și Sfintei Episcopii, a Noului Severin, întrucât numitul preot se găsește actualmente în Comuna Slătioară Jud. Romanați, ce aparține acelei eparhii

Alt nemai fiind la ordinea de zi, ședința se ridică la ora 7 seara.

**EPISCOP, † GHERONTIE**

## **PROCES-VERBAL**

*Anul 1926, luna Octombrie ziua 28*

Subsemnații membri a Comisiunei Administrative - Bisericească, întruniți sub președinția Prea Sfințitului Episcop D. D. GHERONTIE, în Cabinetul Episcopal la orele 3 p. m., ședința deschizându-se de către Prea Sfințitul Episcop, s'a discutat și aprobat următoarele: prevăzute în ordinea de zi.

1) După cetirea procesului verbal al ședinței dela 21 Octombrie a. c., părintele referend dă citire petițiunei preotului Anghel Ofcearof parohul bisericii din Comuna Cainargeaua mică Jud. Durostor, care cere a fi mutat la parohia Avdula acelaș județ. In urma discuțiunilor urmate față de părerea părintelui Referend de a fi mutat acest preot la o parohie mai îndepărtată de actuala frontieră

bulgară, fiind stăpâniți de sentimente antiromânești. Comisiunea, văzând că cererea de mutare a numelui preot este susținută pe motive de interes familiare, *decide* mutarea sa la parohia Avdula, pe ziua de 1 Noembrie a. c., comunicând aceasta și autorităților Administrative pentru a-l avea în deaproape observare în acțiunile sale.

2) Idem cererilor: 1) a seminaristului Nic. Borcan prin care solicită a fi hirotonisit preot pe seama vacantei parohii din Comuna Bucu, Jud. Ialomița și a II-a, a seminaristului Gheorghe Apostol care cere hirotonisirea ca preot, pe seama vacantei parohii Ciobanu în Jud. Constanța. Comisiunea ținând seamă că, atât parohia Bucu cât și Ciobanu, n'au fost solicitate până în prezent de alte persoane care ar avea drepturi mai întemeiate decât cei doi tineri; văzând de asemenea că ambii posedă actele complete pe cari își sprijină cererile, *Decide*, deci, hirotonia seminaristului Gh. Apostol, pe seama parohiei Ciobanu - Constanța.

3) Idem adresei Ministerului Cultelor și Artelor No. 43290 din 21 Octombrie a. c., privitoare la înființare de noi parohii. Față de numărul restrâns de parohii pe care Onor Minister are posibilitate să le înființeze în cursul anului următor, având în vedere însă necesitatea absolută de a se înființa parohii în unele centre cum de exemplu Hasidulucu și altele, Comisiunea *decide* ca, de către Cancelaria Sfintei Episcopii să se înainteze Onor Ministeriu un tablou care să cuprindă după importanță toate parohiile ce ar urma să fie înființate.

Alt nemai fiind la ordinea de azi ședința se ridică la orele 6 ½ seara.

PREȘEDINTE † GHERONTIE

## PROCES-VERBAL

Anul 1926 luna Noembrie 12

Subsemnații: Preot Grigore Arnăudof, Vasile Lepădatu membrii ai comisiei economice, Econom I. Grigorescu Directorul Cancelariei și Preot Niculae Paveliu Secretarul General al Consiliului Eparhial, întruniți pe baza ordinului Chiriarihial No. 2305 a. c., în Cabinetul Episcopal, de și lipsind dela această ședință Diaconul Alexandru Dobrescu Refered și Domnii: Ilie Ghibănescu, Ioan Munteanu și Aurel Butu Consilieri Eparhiali și membri ai comisiei economice; totuși avându-se în vedere importanța chestiunilor la ordinea zilei ce urmează a-se discuta, sub Președinția Prea Sfințitului Episcop, care declară ședința deschisă și se decide în principiu asupra următoarelor:

1) Ratificării contractului de arendare spre tăiere 37 ½ Hectare din pădurea Sfintei Episcopii din Ostrovul „Strâmbu“ arendată Domnului Nichiteanu Tudor din acest oraș. Comisiunea luând cunoștință de condițiunile contractului, încheiat în urma licitației ținute cum că oferta Domnului Nichitanu este cea mai avantajoasă,

aprobă această arendare de tăiere pe timp de un an, cu începere dela ..... pe prețul de lei 14.000 Hectarul. De asemenea mai decide a chema pe Preotul Ioan Georgescu Oltina la Sfânta Episcopie, p ntru a primi instrucțiuni, a ât asupra tăiatului pădurei, cât și a pășunatului în special.

3) Prea sfințitul Episcop arată că în interesul bunului mers moral și administrativ, Eparhia trebuie cât de des și repede vizată.

În atingerea acestui scop se simte nevoie de cumpărarea unui automobil. Comisiunea văzând documentata expunerea Prea Sfințitei Sale, decide: Cumpărarea unui mașini Fiat\* cu prețul de Lei 580.000. De asemenea mai decide a se cumpăra pentru suma de 38 900 lei diferite accesorii, cum și salariul de 5.000 lei lunar pentru conducătorul acestei mașini (șofeurul).

3) Preotul Ioan Grigorescu arătând urgența ce o pune Minis-terul Cultelor de a i se trimete pe lângă alte lucrări și Bugetul Eparhial pe anul 1927, buget ce trebuie aprobat neapărat de Adunarea Generală Eparhială; Comisiunea văzând importanța și urgența ce se reclamă roagă pe Prea Sfinția Sa, ca în virtutea dreptului ce i-L dă Art. 132 din Statutul pentru Organizarea Bisericii Ortodoxe Române, să convoace adunarea generală a Consiliului Eparhial pe ziua de 1 Decembrie a. c. mai decide și roagă pe Prea Sfinția Sa ca întrucât Referendul Secției Economice este obligat a face toate lucrările pregătitoare acestei adunări, să fie rugat a se prezenta mai înainte de această dată, pentru vreo două zile, în acest scop.

Timpul fiind înaintat, Ședința se ridică la orele 7 1/2 seara.

**PREȘEDINTE † GHERONTIE**

## **PROCES-VERBAL**

*Anul 1926 luna Noembrie ziua 30*

În baza ordinului Chiriarhal No. 2567 a. c.,

Subsămnașii: Diacon Alexandru T. Dobrescu, Consilier Eparhial și Referend al Comisiei Economice, Econom Ioan Grigorescu, Consilier Eparhial și Director al Cancelariei Sf. Episcopii, și Preot Econom Nicolae Paveliu, Consilier și Secretar General al Consiliului Eparhial, întruniți în Cabinetul Episcopal, lipsă dela această ședință fiind Prea Cucernicul Econom Grigore Arnăudof consilier, cum și Domnii Consilierii Eparhiali: Ilie Ghibănescu, Aurel Butu Ioan B. Munteanu și Vasile Lepădatu membri ai acestei comisii avându-se însă în vedere importanța chestiunilor la ordinea zilei, în vederea adunării Generale Eparhiale de mâin 1 Decembrie, sub Președinția Prea Sfințitului Episcop, care declară ședința deschisă, se decide în principiu asupra următoarelor:

1) Prea Sfințitului Episcop arătând greutatea ce întâmplină rezolvirea chestiunilor urgente din cauză lipsei Consilierilor respec-



tivi dela ședințe când sunt convocați, și aceasta poate nu din rea voință ci din cauza depărtării de reședință, - propune ca în adunarea Eparhială ce va avea loc mâine 1 Decembrie, să se susțină înlocuirea prin Consilieri Eparhiali din oraș și apropiere.

Comisiunea aprobă întru totul propunerea Prea Sfințitului Președinte.

2) Luându-se în discuție cererea locuitorilor din Comuna Oltina de a li se aproba pășunatul oilor în ostroavele Strambu și Epurașu în condițiunile de până acum, Părintele Referend Diacon Al. Dobrescu opinând că în această chestiune să se delege părintele Director, ca cel mai cunoscător al acestei chestiuni și cu alți Domnii din Comisiunea Economică să se transporte la fața locului și după examinarea situației să se avizeze :

Comisiunea ținând seamă ; 1) de expunerea D-lui arendaș T. Nichiteanu la ședința din 12 Noembrie a. c., cum că pășunatul de drept după contract îi convine D-sale ; 2-lea de adresa Ocolului Silvic Ostrov No. 736 a. c. prin care comunică că pășunatul în lăstarul de un an ar distruge pădurea complect și al 3-a Comisiunea neavând nici o cunoștință de învoierea pășunatului decând Sf. Episcopie posedă pădurea, de cine a fost învoit, în ce condițiuni, și ce anume sume s'au încasat până acum ;

Decide a nu se mai învoi de o comandă oi în pădure cum și de a chema de urgență la tactul Episcopal Preotul Ioan Georgescu parohul bisericii din Oltina spre a da referințe asupra tuturor acestor chestiuni.

3) Părintele Referend prezentând proiectul de Buget al Eparhiei pe anul 1927 spre studierea Comisiunea decide, ca bugetul să fie prezentat așa cum este întocmit Adunării Eparhiale spre aprobare.

Timpul fiind înaintat ședința se ridică la ora 1 p. m.

**PREȘEDINTE † GHERONTIE**

## **PROCES-VERBAL**

*Anul 1926 luna Noembrie ziua 30*

În baza ordinului Chiriarhal No. 2658 a. c.

Subsemnații: Iconom Ioan Roșculeț Consilier Eparhial și Referend al Comisiunei Administrativ-Bisericească, Econom Ioan Gri-gorescu Consilier, și Preot Nicolae Paveliu Consilier și Secretar al Comisiunei. Întruniți în Cabinetul Episcopal, lipsă dela această ședință fiind Prea Cucernicii Economii Dimitrie Dobre și Vasile Silveanu. consilieri și membrii ai acestei comisiuni membrii prezenți fiind în numărul cerut de Art. 143 din Statutul Organizării Bisericii Ortodoxe Române, sub Președenția Prea Sfințitului Episcop D. D. Gherontie, care declară ședința deschisă, se decide următoarele:

1) Părintele referend dând cetire atât cererei Preotului Victor

Rădulescu paroh al parohiei Albești Județul Ialomița, prin care cere a fi mutat la vacanta parohie Amara din acelaș județ, cât și a Seminaristului Nicolae V. Dobrescu de a fi hirotonisit preot tot pe seama acestei parohii, și arătând că ambele cereri nu sunt în conformitate cu art. 144 lit. h. din Statute, cum și a Art. 6 din Regulamentul pentru ocuparea de parohii vacante; Comisiunea decide, în unanimitate, ca să fie trimise Protoiereului respectiv, cu invitațiunea de a obliga pe solicitori să-și completeze actele cerute de regulament, și după examinarea lor cu atențiune, să raporteze părerea motivată asupra lor, pentru ca în urmă să decidă.

2) Idem raportului Protoiereului de Urziceni, prin care cere hirotonisirea la vacanta parohie Armășești din Județul Ialomița a tânărului Seminarist Constantin A. Constantin, Comisiunea având în vedere atât raportul favorabil al Protoiereului, cât și faptul că acest raport a fost însoțit de toate actele cerute de Statut și regulament, aprobă hirotonisirea, rămâne a se cere și confirmarea Onor Ministerului de Culte.

3) Idem cererea cursistului Nicolae Minteanu, de a fi hirotonisit pe seama bisericii din satul Cuiungiuc Județul Durostor.

Comisiunea decide: 1) Intrucât numitul sat nu este parohie să se ceară relațiuni Protoiereului respectiv dacă îndeplinește condițiunile Art 30 din Statut spre a-l avea în vedere la înființarea de noi parohii și al II-lea, să pue în vedere numitului cursist, că dacă are așa mare dragoste de preoție să ceară una din prea multele vacante parohii din Județele Durostor și Caliacra.

Alte chestiuni ne mai fiind la zi, și timpul înaintat, ședința se ridică la orele 7 jumătate seara.

PREȘEDINTE  
GHERONTIE

## **Desbaterile Adunării Eparhiale a Constanței din 1 Decembrie 1926**

Ultima sesiune ordinară a „Adunării Eparhiale” convocată de Prea Sfințitul Președinte D. D. Gherontie, Episcop al Tomisului și Durostorului cu adresa de convocare No. 2374, pe ziua de 1 Decembrie 1926, s'a deschis cu următoarea solemnitate:

La orele 10 dimineața s'a oficiat Doxologia, cu chemarea Sf. Duh, în Catedrala Episcopiei, la care a asistat onorații membrii ai „Adunării Eparhiale”.

La ora 11 întrunindu-se membrii prezenți în sala de ședințe a Consiliului Municipiului, Prea Sfințitul Episcop Gherontie ocupă scaunul președential asistat de Secretarul General al Consiliului, Preotul Nicolae V. Paveliu.

Prea Sfinția Sa Episcopul Gherontie deschide ședința prin o înălțătoare cuvântare zicând ca încheere: sunt fericit să vă salut a treia oară de când Prezidez Adunarea Eparhială. Intâia, și a doua ca Locotenent Episcop și acum ca Episcop ales și întărit după

toate legile țării, după care apoi Secretarul General citind apelul nominal se constată că sunt prezenți următorii membri:

2) Econ. Ioan Roșculeț-Constanța, Econom Ioan Ceocan-Cerna-Voia, 3) Econom Nicolae Paveliu-Constanța, 4) Econom Toma Protopopescu-Constanța, 5) Econom Ioan Grigorescu-Constanța, 6) Preot Bucur Zăinescu-Bazargic, 7) Preot Sofie Popescu-Călărași, 8) Preotul Constantin Cristescu-Enigea-Caliacra 9) Econom Grigore Arnăudof-Aidemir-Durostor, 10) Preotul Aurel Popescu-Acbunar-Durostor, 11) Econom Vasile Slivneanu-Silistra, 12) Diacon Alexandru Dobrescu-Călărași, 13) Econom Dimitrie Dobre-Călărași, 14) Econom Gheorghe Coman-București, 15) Econom Gheorghe Popescu-Urziceni-Ialomița, 16) Econom Ioan Ceolșa-Grindu-Ialomița, 17) Econom Alexandru Alexandrescu-Perieți-Ialomița, 18) Domnul Grigore Stefu, Prefectul Poliției-Constanța, 19) D-l Nicolae Chirescuț avocat-Constanța, 20) Vasile Lepădatu, deputat-Constanța, 21) D-l Doctor Gheorghe Bârzănescu-Constanța, D-l Doctor Dumitru Păcuraru-Bazargic, 23) D-l Nicolae Drumef-Bazargic, 24, D-l Constantin Dumitrescu, avocat-Bazargic, 25) D-l Cociu Naumescu, Adm-tor Financiar-Bazargic, 26) D-l Eugeniu Răducu, Invățător Enigea-Caliacra, 27) D-l Vasile Covată, avocat-Bazargic) 28) D-l Vasile Dobrescu Ulmu-Ialomița, 29) D-l Ioan C. Munteanu, legălia-Ialomița, 30) D-l George Perlea, Plevna-Ialomița 31) D-l Ilie Constantinescu, Fetefști-Ialomița.

Prea Sfinția Sa Episcopul, constată, că fiind prezenți 31 de membrii, plus Prea Sfinția Sa, — Adunarea poate lua hotărâri valide.

Secretarul General dă citire telegramei D-lui Consilier Gheorghe Ionescu Institutur Turtucaia, prin care arată cu regret că fiind bolnav, nu poate lua parte la Adunare. Consiliul i-a act.

Prea Sfințitul Episcop amintește că dela constituire Adunarea Eparhială a suferit o pierdere prin decedarea Icon. Nicolae Gheorghiu Consilier și Protoiereu al Județului Caliacra.

Adunarea prin ridicarea în picioare, aduce pios omagiu memoriei lui.

La ordinea zilei urmează raportul comisiunii Administrative-Bisericească.

Răpörtorul ei, Preot Ioan Roșculeț, dă citire următorului referat:

Prea Sfințite. Stăpâne  
și Domnilor Consilieri

Intr'una din ședințele recente ale Consiliului Administrativ ținut sub Prezenția Prea Sfințitului Nostru Episcop, în calitate de Referend al acestei secții, am fost delegat să cercetez și să expun înaintea Domniilor-Voastre următoarele chestiuni de ordin Administrativ.

1) Complectarea de locuri vacante în Adunarea Eparhială, în Consiliul Eparhial și Consistoriul Eparhial.

2) Inițierea unui nou protopopiat în acest județ Constanța și

3) Reglementarea taxelor pentru diferite servicii religioase.

În ce privește complectarea locurilor vacante, deci Adunarea noastră este o instituție recentă, care a luat ființă de abia la începutul acestui an, totuși în acest scurt interval s'au produs următoarele vacanțe: locul ocupat de preotul Nicolae Gheorghiu, fost protopop de Caliacra, devenit vacant prin deces; 2) Preotul Ilie Nicolau din Turtucaia demisionând din cler a pierdut calitatea de membru în Adunarea Eparhială și 3) Preotul Gheorghe Coman, fost paroh în Fetești și transferându-se în altă Eparhie, socot că a pierdut calitatea de membru al acestei Adunări.

Dacă în adunarea Eparhială compusă din 60 membrii, cele trei vacanțe nu produc un gol care să se simtă prea mult, nu tot așa este și în Secțiunile Consiliului Eparhial. Fiecare din acești membri făcea parte din câte o secție care nu are decât câte șase membrii, și prin faptul că secțiile sunt incomplete, adesea ori se întâmplă că din diferite cauze membrii cari își au reședința mai departe de centru, lipsesc, ședințele nu se pot ține și lucrările tânjesc. În special la secția Culturală, Părintele Comana, era și referend al acestei secții, deci un factor a cărei prezență este imperioasă. De asemenea trei supleanți ai Secției Administrative lipsesc și este necesar să se completeze. În ce privește secția Administrativă, și Spiritualele Consistoriu au fost incomplete dela început. Nu s'au putut alege cei doi supleanți din cauza lipsei de preoți, cari să întrunească condițiile legale spre a putea ocupa aceste demnități.

Și cum după noua lege a clerului, Consistoriul nu se compune de cât din trei membri, ușor ne putem închipui, că în cazul de lipsă a doi dintre dânșii ședințele nu se pot ține — ceeace s'a și întâmplat — astfel se pune pe drumuri zadarnic o mulțime de lume, reclamanți împiricinați, martori. ș. a. m. d.

Pentru înlăturarea acestor inconveniente propun, ca în cele trei locuri vacante să se aleagă preoți de preferință din localitate, care să poată să răspundă cu ușurință îndatoririlor ce li se vor atribui.

2) Inițierea unui nou protopopiat este o necesitate mult simțită.

Pe deoparte greutatea de a administra un singur protopop un județ atât de întins cât este județul Constanța, pe de altă parte Statutul Organic în Art. 59 prevede ca un protopopiat nu poate avea mai mult de 50 parohii, nici mai puțin de 20, și cum actualul protopopiat are 68 parohii rurale și 11 urbane, este necesar inițierea celui de al II-lea, spre a corespunde unei bune administrațiuni și satisfacerea cerințelor legii. În urma studiilor făcute de Comisiunea Administrativă s'a ales ca reședință orașul Hârșova și noul protopopiat se compune din următoarele 30 de parohii: Hârșova. Ciobanu, Gârliciu, Saraiu, Dulgheru, Tichilești, Cartalu, Ercheseș, Topalu, Dunărea, Boascic, Seimeni, Tortoman, Dorobanțu Carol I, Gâlbiori (Saragea) Sațișchioi, Țepeș Vodă, Pazarlia, Pantelimon,

Cuciuchioi, Râmnicul de Jos, Cogealac, Istria (Caranasuf) Mihai-Viteazu, Casapch'oi, Cerna-Vodă, Saligni, Celibichioi, Potur, Săcele (Pelitlia)

Pentru motivul că până în prezent nu s'au acomodat taxele provenite din veniturile epitrahirului față de scumpetea vieții și au rămas tot aceleași taxe fixate prin lege încă înainte de război; spre a evita multe rele care provin din această lacună, putându-se socoti ca taxe ilegale orice sumă fie ea chiar derizorie pe care un preot ar pretinde-o pentru serviciile aduse, am crezut necesar să se țină seamă pe deoparte de taxele prevăzute în art. 323 din regulamentul legii Clerului, iar pe de altă parte de indicele de scumpete al timpului în care trăim.

De oarece chiar în articolul menționant se face deosebire între taxele din parohiile rurale și cele urbane, pentru aceleași motive am ales drept coeficient pentru parohiile rurale de 30 ori, iar pentru cele urbane de 50 ori.

După aceste norme ar trebui să se pretindă pentru un botez la sate 60 lei, la oraș 100 lei comunele, parastaș și înmormântare, la sate 90 lei la oraș 150 lei etc.

Dacă taxele ilegale în bani produc nemulțumiri enoriașilor, apoi pretențiunea unor preoți de a li se da băniși de cereale, păsări sau alte daruri în natură, sunt un adevărat scandal și o înjosire care se răsfrânge asupra întregii tagme preoțești, de aceea sunt de părere ca acest fel de dări să fie interzis cu desăvârșire. Cum însă parohia are nevoie de fond parohial, daniile în natură se pot face fond pentru consiliul parohial.

Diaconul Alexandru Dobrescu - Călărași, Referent al Comisiei Economice de citire următorului proiect de buget al Sf. Episcopii de Constanța pe anul 1927.

Conformându-ne noii legi de organizarea bisericească, prezentăm Domniilor - Voastre, cel dintâi proiect de buget al Eparhiei Constanța și care dela început trebuie să o spun cu cea mai mare sinceritate, trebuia votat până astăzi.

Acest buget ca ori și care altul trebuie să îndeplinească două părți și anume:

1) Venituri și cheltuieli.

Cari ar fi veniturile Sf. Episcopii cum și al parohiilor rurale și urbane?

Până astăzi nu s'a făcut inventarierea bisericilor și chiar de s'a făcut nu este în conformitatea cu legea nouă - și numai atunci se va ști precis, ce avere producătoare de venit au, ce pământ, afară de cel dat personalului bisericesc.

Sfântă Episcopie are 300 (trei sute) Hectare pădure și 100 hectare pământ arabil; Tot în veniturile Sfintei Episcopii intră sumele încasate dela epitimii, amenzi etc.

La cheltuieli. 1) Plata pentru personal care este pentru Sf. Episcopie, Corpul Didactic și Administrativ al Seminarului, cum și pentru parohiile rurale și urbane.

II-lea) Cheltuielile materiale pentru întreținerea Sf. Episcopii,

a Seminarului, a elevilor bursieri din Seminar, cum a și bisericilor rurale și urbane.

Cheltuielile de deplasare pentru protoierei, diferite inspecțiuni din partea comisiunilor administrative, Culturale și economice cum și cheltuielile revizorului Eparhial și ale misionarului.

III-lea Construcția Seminarului, terminarea reședinței Episcopale, chiriei pentru localuri, Automobilul, întreținerea lui, etc.

Acestea toate se cuprind în bugetul ce vă prezint spre a-l aproba.

Luându-se în discuție ambele referate, Prea Sfințitul Episcop dă cuvântul membrilor după cum urmează:

Părintele Gheorghe Comana-București, arată că nu e logic a se crede că consilierii Eparhiali, ce nu locuiesc în Eparhie nu mai au nici dreptul la această localitate. Cucernea Sa se oferă a răspunde și a lua parte la toate lucrările comisiunii respective, renunțând însă la Referendia Secției Culturale.

Econom Ioan Ciocan, obiectează atât pentru faptul că al II-lea protopiat nu se înființează la Cerna-Voda locul cel mai indicat ca și contra selecționării preoților în ședința Adunării Eparhiale.

Econom Ioan Grigorescu-Constanța este contra taxelor, lăsând plata serviciilor la aprecierea enoriașilor.

Preotul Al. Alexandrescu este pentru aprobarea taxelor, nu însă așa cum sunt propuse, de Referend prin deferințiere dela urbani la rurali ci, să fie egali și pentru unii și pentru alții.

Domnul Deputat Vasile Lepădatu se unește cu părerea Părintelui Alexandrescu.

Preotul Constantin Cristescu arată că județele Cadrilaterului nu se pot compara cu cele din Dobrogea Veche, expunând pățania cu o cununie unde nuntașii vroiau să se tocărăscă. De asemenea nu se unește cu părerile Referendului asupra plății diferitelor servicii religioase cum și a daniilor de a nu se mai face în natură.

Preotul Gheorghe Popescu, Protoiereu Urziceni, arată că plata serviciilor bisericești sunt legate de sufletul poporului. Taxele nu sunt nici sarcină nici impunere ci complectarea salariului preotului. E de părerea Referendului însă taxele să fie normative. Să se fixeze de 40 ori și la sate și la orașe mai mult cele din 1923. De asemenea strângerea bucatelor fiind un obicei pe care dacă vom să-l desființăm, indignăm poporul care așa a fost obișnuit de veacuri.

Preotul Vasile Slivneanu-Silistra arată că în calitate Sf. Sale de protopop timp de 12 ani la Durostor, a stabilit că preoții sunt foarte săraci și că bulgarii preferă ca diferitele servicii să le plătească în natură. Este o părere deci, să se mențină și plățile în natură.

D-l Cociu Naumescu, Administrator Financiar-Bazargic, este atât contra taxelor cât și a dărilor în natură întrucât la 1923 taxele s'au fixat prin lege. Noi aici nu suntem chemați a face legi cari nu sunt în competența acestei Adunări de a fixa taxe noi, ci, să lăsăm ca Sf. Sinod și Congresul Național să se ocupe de acest lucru.

Preotul Ciolca, Președintele Consistoriului spune că, taxele ce

se propun nu sunt de cât un spor la leafa prea modestă a preotului. Taxele însă să fie normative. În privința bucatelor întrucât ele substituie plata de numerar, să fie liber preotul a lua când i se dă, D-l Naumescu n'are dreptul în arătările D-sale că noi nu putem fixa taxe.

D-l Vasile Covată, Avocat, este în contra ofrandelor în natură, fiind un rău pentru prestigiul bisericii. Ele erau bune atunci când preoții nu erau plătiți. Astăzi însă, sunt rușinoase. (Tumult. Se cheamă la ordine). În privința taxelor este de părere a lăsa pe enoriași ca cu preotul și consiliul parohial să-și le fixeze ei singuri Ofrandele să dispară

Prea Sfințitul Episcop Gheorontie, mai vorbind asupra găsirei modalității ca ofrandele să fie aduse preotului acasă de locuitori, punând la vot concluziunile tuturor chestiunilor discutate, Consiliul Eparhial, în umanitate aprobă :

1) Să se mențină calitatea de Consilier Eparhial, a Cucernicului Econom Gheorghe Comana—fost paroh în Fetești, actualmente în București cum și numirea ca referend la Secția Culturală în locul Cucerniciei Sale, care renunță la această calitate, în mod provizoriu, a cucernicului Econom Toma Protopopescu, Protoierul Județului Constanța.

2) Să se declare vacante: 1) locul de Consilier Eparhial al Circonscripției Cavarna devenit vacant prin moartea Prea Cucernicului Protoieru de Bazargic, Economul Nicolae Gheorghiu și al 2-lea locul de Consilier Eparhial al circonscripției Turtucaia, provocat vacant prin luare de carte canonică și demisiunea din cler a preotului Ilie V. Nicolau, calitatea D-Sale de Consilier Eparhial, nemai putând'o avea ca-mirean

3) Să se completeze numărul membrilor Adunării Eparhiale, în locurile devenite vacante la Circonscripția Turtucaia și Cavarna, Prea Sfințitul Episcop însăși, făcând toate demersurile, pentru convocarea colegiilor electorare ale menționatei Circonscripții, astfel ca pentru adunarea generală ordinară ce se va ține la epoca regulamentară, Consiliul Eparhial să fie complet.

4) Să se completeze Consistoriul Eparhial, prin introducerea ca supleant a preotului Iulian Constantinescu, Directorul Seminarului local.

5) Să se completeze locul al 6-lea din Secția Administrativ-Bisericească,— cu Prea Cucernicul Econom Gheorghe Popescu. Protoierul de Urziceni;

6) Să se înființeze a doua Protoierie în Județul Constanța la Cerna-Voda cu reședință în mod provizoriu la Hârșova, dându-ise spre administrare, comuncle citate de Referend.

7) Să se perceapă ca taxe asupra epitrahirului cota prevăzută în legea clerului Mirean din 1893 înmulțită de 50 ori, atât la sate cât și la orașe în întreaga eparhie, dările în natură nemai fiind permise.

8) Să nu se mai îngăduie în cuprinsul eparhiei pantahuze din alte eparhii și

9) Să se înainteze spre aprobare Eforiei Ministerului Cultelor și Artelor bugetul instituțiilor întregii eparhii pe anul 1927—buget care se ridică atât la venituri cât și la cheltueli la suma de 68.205.454 lei.

Prea Sfințitul Episcop Gherontie mulțumește călduros tuturor membrilor pentru viul interes ce-l arată nevoilor bisericești.

Ședința se ridică ia orele 14.

**Președinte, † GHERONTIE**

Secretar General, Preot Nicolae V. Paveliu

## Un exemplu de sacrificiu și îndemn

*Prea Sfinte Stăpâne,*

Pătruns de adevărul frumosului apel al Prea Sfinției Voastre, publicat în revista noastră „TOMISUL” pe luna Noembrie a. c. cu dragoste ofer și eu micul meu obol de 1000 una mie lei, prin ginerele meu Preotul C. Popescu din Parohia Palas în mâinele Prea Sfinții Voastre ca ajutor pentru construirea localului de seminar din Constanța și rog pe Milostivul Dumnezeu, ca să vă hărăzească cu zile multe și sănătate, spre a vedea cu ochii mărețul local, ce va face fală și cinste ostenitorilor și în special Prea Sfinției Voastre.

Cu lista de subscripții, în mica mea parohie, personal și cu întregul comitet, am strâns câteva mii de lei, pe cari îl voi înainta în primăvară, când se vor vinde prin licitații produsele strânse ș. a. tot pentru acest scop.

Să trăiți mulți ani Prea Sfinte Stăpân.

**Supus Paroh Economul A. PETRU**

Parohia Iazu jud. Ialomița

## Mulțumiri

Sfânta Episcopie de Constanța, aduce mulțumirile sale pe această cale locuitorului Stan T. Chelu, din Comuna Roseți Județul Ialomița, care cu ocazia trecerii prin acea comună a Ieromonahului Daniil Rotaru însărcinat de Sfânta Episcopie să strângă Ofrande dela bunii creștini pentru construirea unei Sfinte Mănăstiri în această de Dumnezeu păzită eparhie, s'a oferit gratis timp de trei zile împreună cu căruța sa, umblând cu ieromonahul sus numit, a strâns ofrandele ce bunii creștinii au avut dragoste a da în cereale și le-a depozit la un cerealist, a găzduit pe preot ospătându-l, iar la plecare în altă comună a ieromonahului pe lângă cerealele ce a



dăruit, a dat și un pomelnic de ctitor, împreună cu suma de lei una mie.

Sfânta Episcopie de Constanța aduce mulțumiri:

1) Tuturor enoriașilor din parohia Munteni-Buzău, Județul Ialomița, cari din prisosul lor, au donat bisericii din acea comună un rând de vestimente preotești complete lucrute numai în fir costând 24.000 lei.

2) D-lui Tatu P. Stoian și soției sale Dumitra cari de asemenea au donat un costum complet de vestimente preotești de mătase și fir în valoare de lei 17.000,—ună cruce de argint cu pedestal având lemnul de chiparos foarte bine sculptat, în valoare de lei 5000 lei lei, și un acoperământ de postav verde pentru Sf. Masă

3.) Domnului Stancu Iordache și soției sale Ioana, cari au donat una cruce de argint cu pedestal, în valoare de lei 2.000,—și o candelă de argint în valoare de lei 1.000.

4) D-lui Agapie I. Dudu și soția sa Păuna, cari, au refăcut icoanele cele mici atașate la icoanele împărătești cheltuind lei 5.000. A construit lângă biserică un monument de lemn în amintirea Eroilor cheltuind peste 10.000 lei. A tipărit tablouri comemorative în cinstea eroilor din localitate, cari au costat 3000 lei, și o candelă lei 800.

5) D-lui Gh. I. Boerescu pentru că a refăcut două icoane împărătești cheltuind peste 5000 lei.

6) D-lor Ioan Ștefan M. Popa, Gh. Gavrilă și Nicolae Ganea tâmplari și pictori cari au donat un chivot format bisericuță, construit din lemn, foarte bine executat, pentru păstrarea Sf. Vase.

7) D-lui Nicolae I. Moisescu cari a donat o candelă de metal alb în valoare de lei 500.

8) D-lui Gh. Răducu că a dăruit o candelă mică de metal alb, în valoare de lei 300.

9) D-lui Ioan I. Tănase pentru că a dăruit două sfeșnice de lemn împărătești,

10) D-lui Gh. Gavrilă, pentru că a donat un trespod foarte bine lucrat.

11) D-lui Dumitru Gr. Mirică, pentru o psaltire legată,

## INFORMAȚIUNI

Prea Cucernicul Econom Toma Protopopescu, demisionând din postul de Protoiereu al Județului Constanța, pe ziua de 1 Ianuarie 1927, a fost însărcinat cu girarea Protoieratului Prea Cucernicul Econom Nicolae Coadă, subprotoiereul aceluia protopopiat,

Se recomandă Cucernicilor Preoți și Cântăreți din cuprinsul acestei Eparhii, lucrarea Institutului de editură al Sf. Episcopii a Râmnicului Noului Severin „Manual de Practică Liturgică“ de Preotul D. Lungulescu. Cei ce doresc să și-o procure, să se adreseze sus zisului Institut.

Ministerul de Culte și Arte prin Adresa No. 49211 a. c., a revenit asupra deciziei No. 45733 din 10 Octombrie a. c., adică în viitor Cântăreții bisericești, să mai poată ocupa și altă slujbă pe lângă cea de cântăreț, avându-se în vedere salariul lor insuficient.

Sfânta Episcopie aduce pe această cale mulțumirile sale, Asociației Generale a Cântăreților Bisericești Filiala Constanța care cu ocazia înființării în anul acesta a „Școlii pe Cântăreți Bisericești „Episcopul Gherontic“ de pe lângă această Sf. Episcopie a bine voit a dona suma de lei 10.000 (zece mii) pentru procurarea de ărți de ritual necesare elevilor școlii.

Se recomandă tuturor cântărețelor și preoților din eparhie, manualul D-lui N. Severeanu, Profesor de muzică la liceul din Buzău intitulat „Curs elementar de muzică bisericească”.

Acest manual a fost aprobat și de Sf. Sinod.

Doritorii de a-l avea, se vor adresa autorului *Str. Arionoaiei No. 3 Buzău.*

Duminică 12 Decembrie a. c. a fost sfințită de către Prea Sfințitul nostru Episcop D. D. Gherontie biserica din Com. Chiostel Jud. Constanța.

Tot în aceea zi a fost hirotonit Diacon tânărul seminarist Constantin A. Constantin ce urmează a fi hirotonisit preot pe seama parohiei Armășești Jud. Ialomița, după ce-și va face practica de diaconie.

Implininindu-se trei ani dela hirotonia în Arhiepiscopul Prea Sfințitului Episcop D. D. Gherontie al Constanței, s'a oficiat un Te-Deum de mulțumire, la Catedrală Episcopală de către întregul cler Episcopal. Cu această ocaziune s'au înălțat rugi fierbinți către atot puternic Dumnezeu, pentru îndelunga înzălțare a înaltului Ierarh.

Domnul Culea Dragnea a fost numit copist în cancelaria Protopieriei Județului Durostor pe ziua de 15 Noembrie a. c., în locul Domnului Ioan Florescu demisionat pe aceeași dată.

## Numiri de Cântăreți

S'a eliberat carte canonică pentru eșirea din această eparhie Preotului Sava Petride pe ziua de 10 Octombrie 1926.

Preotul Eftimie Macedoneanu dela parohia Preselenți Județul Caliacra, a fost transferat la parohia Vânători (Ceașchioi) același județ, cu începere dela 1 Ianuarie 1927.

Preotul Nicolae Bădescu revenind asupra demisiei dela parohia Saragea Jud. Caliacra, a fost invitat să se prezinte la post.

Preotul colonist, venit din Macedonia, Cristu Ceșescu a fost numit paroh provizoriu la parohia Vetrina Jud. Durostor, cu începere dela 1 Ianuarie 1727.

Preotul Carol Voinea, a fost numit paroh al parohiei Bărbulești Jud. Ialomița, cu începere dela 1 Ianuarie a. c.

Preot Cristu Puiu parohia Caranlăc Jud. Constanța numit pe 1 Ianuarie 1927.

Seminaristul C-tin A. C-tin numit la parohia Armărești Jud. Ialomița 1 Ianuarie 1927.

Domnul Nicu St. Trifan, funcționar în Cancelaria Sf. Episcopii, a fost numit secretar al Școlii de Cântăreți Bisericești „Episcopul Gherontie” depe lângă Sf. Episcopie, cu începere dela 1 Octombrie a. c.

Preotul Alexandru Grosu, a fost numit paroh al parohiei Chioșel Jud. Constanța, cu începere dela 1 Noembrie a. c.

Preotul Iancu Caraman, parohul parohiei Rasoviceni Jud. Caliacra, a fost numit Subprotoiereu al aceluia Județ, pe ziua de 1 Noembrie a. c.

S'a eliberat carte canonică pentru eșire din această eparhie pe ziua de 1 Decembrie a. c., Protosinghelului Agatanghel Balica, preot deservent al Catedralei Episcopale, pentru căutarea sănătății.

A fost numit ca preot al Catedralei Episcopale pe ziua de 1 Decembrie P. Cuv. Arhimandrit Gherontie Ionescu.

1) Cântărețul Constantin D. Popescu a fost numit la parohia Cosâmbesti Jud. Ialomița, pe ziua de 1 Decembrie 1927.

2) Idem Adrian Gh. Șerpe la parohia Anadolchioi Jud. Constanța pe 1 Ianuarie 1927.

3) Idem Ioan M. Ioniță în postul al II-lea la parohia Curbunar Jud. Durostor pe ziua de 1 Ianuarie 1927.

4) Zlate Iordanof, a demisionat din postul de cântăreț dela parohia Alfatar Jud. Durostor, pe ziua de 1 Ianuarie 1927.

5) Vasile Cristu, a fost numit la parohia Alfatar pe ziua de 1 Ianuarie a. c.

6) Idem Constantin P. Marcu la parohia Cadichioi Jud. Durostor pe 1 Ianuarie.

7) Idem Toader M. Tănase la Biserica Turtucaia pe 1 Ianuarie

8) Idem Nicolae Grosu la parohia Dunărea (Boascic) pe 1 Ianuarie a. c.

9) Idem Dumitru Cristache a demisionat pe ziua de 1 Ianuarie a. c. dela parohia (Boascic) Dunărea Jud. Constanța.

10) Ioan A. Tănase a fost numit cântăreț la parohia Vladimirești Jud. Caliacra pe ziua de 1 Ianuarie a. c.

11) Dumitru Busuioac dela parohia Mangalia Jud. Constanța, a fost lăsat în disponibilitate pe ziua de 1 Decembrie 1926,

12) Ioan M. Pupa a fost numit cântăreț pe ziua de 1 Decembrie 1926 la parohia Mangalia Jud. Constanța

13) Vasile G. Măndreanu cântăreț la parohia Cartalu Județul Constanța a fost suspendat din serviciu pe ziua 1 Ianuarie a. c.

14) Florea P. a fost numit cântăreț la parohia Vlădeni Jud Ialomița pe ziua de 1 Ianuarie a. c.

Ieromonahul Daniil Rotaru a fost numit paroh provizoriu la parohia Crășani Județul Ialomița cu începere dela 1 Decembrie 1926.

Idem Ieromonahul Ghermun Jardan la parohia Potur Județul Constanța pe aceeași dată.

S'a eliberat carte canonică pentru eșire din această eparhie, Ieromonahului Stelian Doroș paroh provizoriu la Parohia Mihai Viteazu pe ziua de 1 Noembrie

Gheorghe Coarnă la parohia Antimiva Jud. Durostor pe ziua de 1 Noembrie 1926.

Vasile D. Pupezeanu la parohia Făurei Județul Ialomița pe ziua de 1 Decembrie 1926.

Ioan Aron Gheorghe la parohia Dragoș Vodă Jud. Ialomița pe ziua de 15 Ianuarie 1926.

Nicolae Gh. Neacșu la parohia Casomeanca Jud. Ialomița pe ziua de 15 Noembrie.

Stoica T Mihai la parohia Rași Jud. Ialomița pe ziua de 1 Noembrie 1926.

Radu Popescu la parohia Palas C. F. R. Municipiul Constanța pe ziua de 1 Noembrie 1926

Ivan Ioan Ioan la parohia Ai-Orman Jud Caliacra pe ziua de 1 Noembrie 1926.

Andrei L. Bustea la parohia Crășani Jud Caliacra pe ziua de 1 Decembrie 1926.

Spiru I Apostol la parohia Ciobanu Jud. Constanța pe ziua de 1 Decembrie 1926.

## Transferări de Cântăreți

Vădana Dima a fost transferat dela Parohia Prisăcani Județul Caliacra la parohia Opancea acelaș județ pe ziua de 1 Decembrie iar Marin Opreșan dela Opancea în locul său pe aceeași dată.

Barbu Popescu dela parohia Sărățeni Jud. Ialomița a fost transferat pe ziua de 1 Decembrie la parohia Rași Jud. Ialomița.

Stoian Ilief dela parohia Ai-Orman Jud. Caliacra a fost lăsat în disponibilitate pe ziua de 1 Noembrie 1926.

Dumitru Hristache dela parohia Dunărea (Boascic) Județul Constanța a demisionat din postul de cântăreț pe ziua de 1 Decembrie 1926.

# BIBLIOGRAFIE

*Biblioteca creștinului ortodox.* Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

Astăzi când sufletele credincioșilor noștri sunt ademenite în diferite tabere străine, P. S. Sa părintele Episcop al Ardealului: *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, a dat semnalul pentru intensificarea propagandei ortodoxe. Intre alte mijloace efective a hotărât să pună la dispoziția clerului și poporului o serie de broșuri, în care într'un limbaj ușor și pe înțelesul tuturor, să se arate netemeinicia atacurilor și să desvăluască intențiunile adevărate ale protivnicilor legii și bisericei ortodoxe. Rând pe rând vor fi demascați toți cei ce încearcă să submideze temelia bisericei ortodoxe a neamului și Statului nostru

Până acum au apărut următoarele broșuri:

No. 1. *Dr. Gh. Ciuhandu*: Un neam și-un suflet.

„ 2. *Dr. Grigore Gh. Comșa*: Pruncii trebuiesc botezați, dar numai odată.

„ 3. *Pr. N. Popovici*: Legea ortodoxă în trecutul nostru.

„ 4. *Pr. Ignatie Dihor*: Lupta pentru cruce.

„ 5. *Dr. Gh. Ciuhandu*: Calea vieții și calea morții.

„ 6. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Luptele bapțiștilor împotriva preoțimii române.

„ 7. *Pr. Caius Turicu*: Primiți sf. taină a cuminecăturii.

„ 8. *Pr. Cornel Magier*: De ce cinștim noi icoanele și sfânta cruce.

„ 9. *Protosinzel Iustin I. Suciu*: Să ne mărturisim preotului (Spovedania).

„ 10. *Dr. N. Iorgovan*: Despre păcatul beției.

„ 11. *Protosinzel Policarp P. Morușca*: Sfânta scriptură și tradiția sfântă.

„ 12. *Pr. Ștefan R. Lungu*: Posturile și însemnătatea lor.

„ 13. *Emilian Căpitan*: Oglanda Pocăiților.

„ 14. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Credința și Botezul.

„ 15. *Dr. Ioan Felea*: La Hristos fără pocăiți.

„ 16. *Dr. Ștefan Cioroianu*: Cinștiți, ascultați și iubiți biserica voastră strămoșească

„ 17. *Pr. F. Codreanu*: Despre căsătorie.

Se pot comanda dela Librăria diecezană din Arad cu nr. 17  
3 Lei de număr.

Ar fi un apostolat pentru preoți și un câștig sufletesc pentru popor, care-i pișcat așa de mult de sectele din mijlocul său, Broșurile acestea trebuie să dea năvală în popor, prin preoții săi.